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Nov. 3: 

Principles AP 1: Supply and 
Demand - Midterm Exam

最低薪資調高35倍結果是什麼？委內瑞拉4成店家收攤
 據《新浪網》報導，據委內瑞拉全國貿易和服務委員會資料

顯示，該國政府將最低工資上調 後，目前已經有 的
商店被迫關閉。

 該委員會主席 表示， 不僅有 的
商店關門，還有 的商店暫停進貨，因為商家沒有現金來支
付貨款，

 更複雜的是，商店裡現在出售的商品售價低於成本，而且無法
透過漲價來彌補強制性的加薪，因為漲價，店主就會被拘捕，
並將面臨罰款和監禁。
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最低薪資調高35倍結果是什麼？委內瑞拉4成店家收攤
 表示，「請你們去任何一個城市的街道走一圈，

你們就會發現有很多商店寫著清倉特價。」不排除未來幾天
會有更多商店關門。

 經濟學家 表示， 對於普通商店來說，關門

的決定要容易得多，而大型企業則可能會被政府沒收相關設
備和資金。

 委國總統馬杜羅 在 月宣布將最低工資
一次性上調 ，漲至約每月 美元 約 元台幣 。

請回答下列問題：

1. 請問調漲後的最低工資是否有效(binding)？請畫出供
給需求圖(supply and demand diagram)，分析價格
管制如何影響市場價格和數量。

2. 請問委內瑞拉調整後的基本工資為多少美金？原先的
最低工資率為多少美金？請以中點法(midpoint 
method)計算，價格變化的百分比為多少。變化率是
否等於3500%？請解釋。
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請回答下列問題：

 請問調漲後的最低工資
是否有效(binding)？請
畫出供給需求圖(supply 
and demand diagram)，
分析價格管制如何影響
市場價格和數量。
 價格管制有效(binding)!

請回答下列問題：

 請問委內瑞拉調整後的基本工資為多少美金?


 原先的最低工資率為多少美金?


 請以中點法計算，價格變化的百分比為多少。


 變化率是否等於3500%？請解釋。
 不同，因為新聞是採用起點當分母來計算變化率
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請回答下列問題：

3. 假設每間廠商原本雇用同樣數量的勞動力(在退出市
場之前)，請使用中點法計算勞動就業人口變化的百
分比，並依此計算勞動需求的價格敏感度/價格彈性
(elasticity)。請問勞動需求對價格是敏感/有彈性
(elastic)，還是不敏感/不太有彈性(inelastic)?

4. 請問上述估計所使用的假設是否符合現實？如果這些
假設並不成立，你的估計會往那邊偏誤？

請回答下列問題：

 假設每間廠商原本雇用同樣數量的勞動力(在退出市場
之前)，請使用中點法計算勞動就業人口變化的百分比，


 並依此計算勞動需求的價格敏感度/價格彈性(elasticity)
 所以是對價格不敏感(inelastic)
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請回答下列問題：

 請問上述估計所使用的假設是否符合現實? 如果這些假
設並不成立，你的估計會往那邊偏誤?
 這是一個開放式的問題，你可以根據實際情況來回答。我的

參考答案如下：

 這個假設不見得符合現實，因為大型企業比一般商店更能撐
下去，但也雇用較多員工。

 這會讓你高估價格彈性，因為我們假設員工數量兩者相同，
以致會高估會失業的員工人數。

請回答下列問題：

5. 請問大型企業和一般商店在離開市場的選擇上有何不
同? 請解釋。

 僱用許多員工的大型企業有很多固定資產和存貨，很難說關
就關，一般商店比較能立即歇業，但也雇用較少員工。

6. 如果委內瑞拉政府對勞動市場施加更多價格管制(甚
至數量管制)來因應歇業潮會有什麼後果?

 勞動市場上供過於求的情況只會更嚴重，讓更多企業和商店
做不下去、加劇歇業潮，成為惡性循環。
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YouBike 2.0試辦後台灣公共自行車要邁向什麼樣的未來?
 …YouBike 2.0主打廣而密的設站，某種程度上也可預期使用者

在短程的騎乘時間會更短。在公館台大商圈試營運期間，

 騎乘時間超過60分鐘的旅次(使用次數)僅佔總量的3.5%；在15
分鐘以內的旅次則佔85%，高於(全台北市)YouBike 1.0的60%。

 以試營運後的數據來看，若大多數民眾的旅程皆遠低於30分鐘，
站點「更近更密」的設計也鼓勵了更多短途的騎乘次數，費率
應延續目前以30分鐘切割的標準嗎？還是應以更符合使用者騎
乘趨勢的時距重新設計？

 若要將YouBike 2.0推行至全市，屆時觀察新系統的旅次，並重
新檢討票價，應該是要考慮的面向。…

Part B:

以下問卷調查結果取自該篇引用之「檢核報告」:
Part B:

問卷回應

III. 未來試營運期結束後 (前

半小時使用費率自2元回復至

5元)，是否仍會繼續使用

YouBike 2.0?

IV. 若未來調整收費方式為

前半小時內每十五分鐘 3 

元，是否仍會繼續使用

YouBike 2.0?

會(繼續)使用 42% 72%

會減少使用 33% 18%

會大幅減少使用 17% 5%

不會(繼續)使用 8% 5%

合計 100% 100%
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請回答下列問題：

假設所有受訪者使用YouBike的情況相似，而且那些「會繼續
使用」的人使用量不變，「會減少使用」的人使用量減半，
「會大幅減少使用量」和「不會繼續使用」的人則會停止使用。

1. 根據問題III的調查結果，試用期結束後，YouBike 2.0
的預計租用量為多少？

2. 給定起點(starting point)為100%，終點(endpoint)為
前一題的結果，請使用中點法計算YouBike 2.0租用量
的百分比變化(percentage change)。

請回答下列問題：

1. 根據問題III的調查結果，試用期結束後，YouBike 2.0
的預計租用量為多少?



2. 給定起點為100%，終點為前一題的結果，請使用中點
法計算YouBike 2.0租用量的百分比變化。



問卷回應 III. 未來試營運期結束後繼續使用?

會(繼續)使用 42% (使用量不變)

會減少使用 33% (使用量減半)



11/3/2021

8

請回答下列問題：

3. YouBike 2.0試用期間的租金為多少？試用期結束後
的原價為多少？請使用中點法計算租金價格的百分比
變化 。

4. 根據前兩題的答案，請計算台大學生租用YouBike
2.0的價格敏感度(價格彈性)。請問台大學生對價格
敏感(有彈性)，還是不敏感(沒有彈性)？

5. 請問受訪者是否有動機在調查中說實話？為什麼？如
果有人不實回應，你的估計會往那邊偏誤？

請回答下列問題：

 YouBike 2.0試用期間的租金為多少?結束後原價多少? 
 從試用期的每半小時2元，漲為試用期結束後每半小時5元

 請使用中點法計算租金價格的百分比變化。


 根據前兩題的答案，請計算台大學生租用YouBike 2.0
的價格敏感度。請問台大學生對價格敏感還是不敏感?


 所以台大學生對價格不敏感(inelastic)
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請回答下列問題：

 以下兩題是開放式的問題。參考答案如下：

 請問受訪者是否有動機在調查中說實話? 為什麼?
 如果受訪者知道他們的答案會影響未來的訂價或補貼政策，

 人們可能會高報他們對價格的敏感度，希望影響政策走向，

 比如說維持對YouBike的高額補貼政策。

 如果有人不實回應，你的估計會往那邊偏誤?
 我們可能會高估價格敏感度

 因此實際上的價格敏感度只會更低、表示台大學生對於租用
YouBike的價格更不敏感(inelastic)

新方案：每15分鐘3元。

假設所有受訪者使用YouBike的情況相似，「會繼續使用」的
人使用量不變，「會減少使用」的人使用量減半，「會大幅減
少使用量」和「不會繼續使用」的人則會停止使用。

6. 請使用中點法計算租用不到15分鐘YouBike 2.0，費率
從試用期的2元改為新方案的3元、其百分比變化多少。

7. 根據問題IV的調查結果，如果實行每15分鐘3元的新方
案，總租用數量預計為多少 ？請使用中點法計算
YouBike 2.0租用數量的百分比變化多少。
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新方案每15分鐘3元。
 請使用中點法計算租用不到15分鐘YouBike 2.0，費率
從試用期的2元改為新方案的3元、其百分比變化多少。


 根據問題IV的調查結果，如果實行每15分鐘3元的新方
案，總租用數量預計為多少? 


 請使用中點法計算 YouBike 2.0租用數量的百分比變化
多少。


問卷回應 III. 新方案下繼續使用?

會(繼續)使用 72% (使用量不變)

會減少使用 18% (使用量減半)

新方案：每15分鐘3元。

假設所有受訪者使用YouBike的情況相似，「會繼續使用」的
人使用量不變，「會減少使用」的人使用量減半，「會大幅減
少使用量」和「不會繼續使用」的人則會停止使用。

8. 使用前兩題的答案來計算租用YouBike 2.0的價格彈性。
你對YouBike 2.0是否對價格敏感(有彈性)的結論，會
因為資料來源不同而改變嗎？為什麼?

9. 請問假設「無論其調查結果為何，所有受訪者使用
YouBike的情形相似」是否符合現實？如果此假設不
為真，對前面預估的YouBike 2.0總租金下降有何影響？
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新方案：每15分鐘3元。

 使用前兩題的答案來計算租用YouBike 2.0的價格彈
性。


 你對YouBike 2.0是否對價格敏感(有彈性)的結論，
會因為資料來源不同而改變嗎？為什麼?
 結論都是「對價格不敏感(inelastic)」沒有改變。

 這表示我們的估計是穩定的(robust)、不太受到資料來源
或估計方法的影響。

新方案：每15分鐘3元。

 以下是開放式的問題。參考答案如下：

 請問假設「無論其調查結果為何，所有受訪者使用
YouBike的情形相似」是否符合現實? 
 這個假設不太符合現實，因為會留下來繼續使用的人有可能

是因為收入較高，以致對價格不敏感

 如果此假設不為真，對前面預估的YouBike 2.0總租金
下降有何影響?
 這會讓我們高估價格敏感度，因為誇大了減少租用的程度


